

发现信用评价不当

漫画 孙绍波
文案 黄佳琪 杨洁



【专家释法】

这一场景属于《民法典》中“征信异议”条款的应用。

根据《民法典》第1037条规定，管阿姨儿子应当首先向自己的借款银行或其他资金机构要求查阅、复制个人的还款记录等信息，以便核查是否确实存在逾期还款的情况。如果经核实发现没有逾期还款的信用不良记录或记录存在错误的，有权提出异议同时要求更正。

随着征信系统的逐步完善，个人征信信息已经相当于人们的“第二张身份证”，我们不仅在平时要珍视它，在个人征信遭受不法侵害时也应毫不犹豫地拿起法律武器保护好它。

盛雷鸣（上海市民法典宣讲团成员、全国律师协会副会长、观韬中茂律师事务所合伙人律师）

策划

上海市司法局
新民晚报社

制作

上海市法宣办
新民晚报时政中心
新民晚报全媒体编辑中心

小学生课间推搡被撞断牙

推人者父母担全责

本报讯（通讯员 张超 记者 袁玮）近日，徐汇区法院开庭审理了一起健康权、身体权纠纷案。两名小学生在校园厕所内嬉闹，其中一名推搡另一名致其撞墙造成前门牙折断，法院判决推人者承担侵权责任，由其家长赔偿7000余元。

去年4月的一天课间，徐汇某小学的厕所门口，几十名小学生排成两队依序如厕。据原告张浩称，当时被告杨帆看到另一队伍比较快，就换去另外的队伍排队。后来发现其原先排的队伍更快，周围同学就笑他，张浩也跟着笑，杨帆就在之后张浩小便时推了张浩一下，导致张浩撞到墙壁并造成两颗上门牙受伤。后经治疗，张浩的伤情为前门牙折断。

事发后，学校多次组织双方家长协商，但未达成一致。张浩及其

家长认为，杨帆作为侵权人，其父母作为监护人，依法应当承担侵权赔偿责任。学校未尽到教育管理责任，也应承担侵权责任。为此，张浩及其家长作为原告，将杨帆一方和学校共同告上法院，要求双方赔偿医疗费、律师费、后续治疗费等共计2.7万余元。

法庭之上，两被告均请求驳回原告的诉求。杨帆一方辩称，根据现有证据，无法证明是杨帆导致原告受伤。同时学校卫生间湿滑，当事人滑倒受伤很正常，表明学校卫生间的安全防护措施未到位，相应责任不应由杨帆一方承担。

学校辩称，校园设施总体比较完善，张浩受伤并非因卫生间湿滑导致，经班主任老师调查核实为杨帆推搡所致，学校不存在未尽到安全教育责任的过错。

法院审理后认为，本案中的事发现场因涉及隐私，无监控录像。事发后，涉事学生的班主任老师第一时间至现场查看情况并询问当事方及其他在场学生，据此还原事发经过符合常理。法院认定事发时系杨帆推搡张浩致使其撞到厕所墙壁导致牙齿受伤的事实。依照法律规定，杨帆之父作为致原告人身损害的未成年人的监护人，应承担相应侵权责任，并就原告的损失承担赔偿责任。本案事故系学生之间发生于学校厕所内的突发、偶发事件，在案证据不能证明学校存在未尽到教育、管理职责的过错，因此原告要求学校承担责任，法院不予支持。最终，法院判决杨帆一方承担全部责任，由杨帆的父母赔偿原告各项损失7000余元。

（文中人物为化名）

把酒埋土里能赚钱，你信么？

本报讯（记者 郭剑烽 通讯员 柏丽隽）俗话说：种瓜得瓜，种豆得豆，但是“种酒”得钱不知道大家有没有听说过，就是买一瓶酒然后埋在土里，每年商家都会给你返利。金小姐的父亲在旅游途中就碰到了这种新型的“投资理财”，心动不已。

日前，金小姐来到上海市公安局宝山分局杨行派出所咨询“种酒”理财的相关事宜。经了解，金小姐的父亲跟随小区里的老年团到外地旅游，在景区里有一家卖当地酒的店铺声势浩大，一边高音喇叭招揽生意，一边安排游客排队品尝。商家介绍：这个酒品相极佳，入口香甜，绝对不输飞天茅台，未来

10年肯定会大幅增值，现在年底搞促销，推出“种酒”活动。

所谓的“种酒”就是买家先出7600元购买一瓶酒，然后商家会将你的这瓶酒贴上标签埋在地下，每年商家给买家一定返利，10年后买家可取回自己“种”的酒，或者10年后以售价120%的价格卖给商家，相当于买一瓶酒10年投资。金小姐的父亲听后心动不已，觉得不管哪个方案都是赚的，便打电话与金小姐说了这件事，并让金小姐也拿出一笔钱来“种酒”。金小姐听后心生疑虑，觉得天底下哪有这样的好事，但是怎么劝说父亲他都不听，便来到派出所咨询。

民警听完金小姐的描述，断定这是一种理财诈骗，便主动联系金小姐的父亲，向其详细讲解了诈骗的基本套路和一些案例，金小姐的父亲听完民警的话才意识到自己差点被骗，终于放弃了要“种酒”的想法。金小姐对民警及时阻止其父亲买酒表示感谢。

警方提示

投资理财诈骗就是利用受害人在前期投入少量资金便能收到“高额回报”的心理，设下诱饵，最终竹篮打水一场空。市民投资理财一定要选正规途径，不要贪小，以免上当受骗。

你讲我听

桂英与大虎是一对恩爱夫妻，两人都是从外地到上海打工的。凭着刻苦勤劳、诚实为人，两人在艰苦的岁月中夫唱妇随，相互帮衬，虽然没有大富大贵，但也吃穿不愁。

夫妇俩生了一对活泼漂亮的女儿，大虎对女儿们十分疼爱，可就这么一个和谐的家庭，去年却发生了变故。因为两个女儿分别要迎接中考、高考，桂英不得不离开大虎回老家陪读。妻子一走，大虎冷清了一段时间，终于耐不住寂寞，与自己的女助手搞起婚外恋，甚至春节竟借口业务忙，没有回老家，与女助手一起外出旅游。

天下没有不透风的墙。桂英对大虎有了怀疑，不久桂英从同事口里知道了大虎的所作所为，气不打一处来。她先是在亲戚朋友中数落大虎的不是，弄得大虎很没面子。之后，桂英还提出，大虎必须每天跟她通话，而且是视频聊天。但在视频聊天中，桂英不是责骂，就是吵架，气得大虎干脆家也不归，电话也不回。大虎越是这样，桂英越是生气。那年3月，桂英感到体力不支，经常腹痛，经医生检查竟患了肠癌，且必须尽快手术。在医院动手术期间，大虎不仅没有一句安抚的话，也没有到医院探望，且所有费用一分钱不出。

出院后，桂英痛定思痛，向大虎提出离婚。夫妻之间吵归吵，真要离婚，大虎自然不肯，一是舍不得一对可爱的女儿，二是毕竟风雨同舟十几年夫妻，感情基础还是有的。因此，无论桂英怎么闹，大虎说什么也不同意离婚。见大虎不同意离婚，桂英就自说自话把家里的房产做了一个了断。大虎见状表态：如果要分家

破镜能够重圆吗

产，夫妻俩一个子也不拿，全部留给女儿们。大虎的冷漠，让身患重病的桂英再也受不了了，便来找我，让我给她指一条路。

我先通过大虎的领导，了解大虎的为人以及他与女助手之间关系的实际情况。据大虎的领导反映，大虎是个比较老实的人，跟助手确实有暧昧，但没有桂英想得那么严重。至于两人外出旅游，也是单位组织的团建，桂英可能误会了，对方建议可以通过对大虎批评教育来解决问题。对方还认为，大虎对家庭还是很眷恋的，关键是桂英要改变自己有些极端的态度。由于与妻子一接触就是谩骂、指责，大虎与桂英无法沟通，才导致两个人的关系越弄越僵。

大虎领导的意见给了我信心。首先，我批评桂英不应该用粗暴极端的办法对待丈夫，开始桂英还喋喋不休地数落大虎，对我的批评根本听不进。被我制止后，我告诉她“家有怨妇必有旷夫”的道理，你现在这样粗暴、极端，只能将丈夫越推越远。桂英很快认识到自己的错误。我

让她主动跟大虎发个道歉微信，她立马向大虎作了检讨。接到妻子的道歉微信，大虎主动跟我通了电话。电话那头听得出大虎不善言语，我毫不客气地指出了他的错误，不该在妻子不在身边时与他人发生婚外恋，特别是妻子患病不该不闻不问。尽管大虎在电话里抱怨与桂英无法沟通，但他对桂英的健康状况还是关心的，再三让我劝慰桂英，不能多生气。这时桂英在一旁已泣不成声，也许大虎在电话那头听到桂英的哭泣，忙说“别哭了，赶快回来吧”。夫妻俩通过这一特殊的“电话会议”，终于和解破镜重圆了。

人民调解员 青云